

《时间的答卷》：艺术化再现百年奋斗历程中的伟大精神

今年是党的百年华诞，一部部具有深厚内涵的文艺作品陆续面世。5月27日，大型主题电视节目《时间的答卷》在上海中共一大会址举行开播仪式。经过半年多精心制作，这档以电视化、艺术化形式倾情演绎党的百年奋斗历程的节目，将于6月上旬播出。

《时间的答卷》分为“初心”“血肉”“公仆”“忠诚”“自强”“胸怀”“奋斗”“担当”八个篇章，聚焦红船精神、长征精神、抗战精神、西柏坡精神、抗美援朝精神等一系列伟大精神，展现英雄人物的闪光片段，勾画共产党人的精神谱系，赓续共产党人的精神血脉。为了再现重大历史时刻和英雄模范人物的闪光片段，《时间的答卷》还邀请一批深受群众喜爱的文艺工作者演绎历史故事，胡歌、李晨、刘佩琦等

分别饰演了不同时期的英雄模范人物。

走进历史深处勾勒共产党员的鲜活群像

《时间的答卷》以具体事件、具体人物和鲜为人知的档案文物为故事载体，走进历史深处，再现历史场景，勾勒出16位不同时期优秀共产党员的鲜活群像，折射红色精神血脉薪火相传生生不息的壮丽图景，揭示党不断从胜利走向胜利的精神面貌。

“不同的历史情境，相同的初心情怀，一代代共产党人为了国富民强，在求索、在奋进。”在制片人、总导演陈辰看来，节目中的所有艺术性创作都指向了共产党人最朴实、最崇高的情感。

在筹划和摄制过程中，创作团队走访了延安、

遵义、兰考等红色地标，拜访了很多党史专家，阅读了大量报告文学、党史材料，挖掘了许多震撼人心的历史细节，让宏大的历史画卷越来越丰满。比如，节目中的道具、服装精益求精，大到北大红楼的建筑格局，小到界碑、办公桌的颜色材质等都力求真实复刻。

作品处处体现了创作者对“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人”这一命题的深入思考，“为我们不忘初心来时路，接续奋进新征程凝聚磅礴力量”。

“我是党员，最难的路，我带头在前面！”著名演员胡歌扮演的“帕米尔雄鹰”拉齐尼·巴依卡有着一段感人至深的故事。2021年1月4日，这位塔吉克族护边员为解救落入冰窟的儿童，不幸英勇牺牲，年仅41岁。胡歌分享了他

的创作感言：“能出演这个为救落水儿童而牺牲的护边英雄，我觉得非常光荣。他们一家三代都倾其一生守护边疆，让我看到了一名共产党员无比坚定的信念。”在拍摄过程中，胡歌认识了拉齐尼·巴依卡的孩子，被忠诚奉献的真挚情怀深深打动。“只有把个人的理想追求与祖国人民的利益紧紧联系在一起，他才是一名真正的共产党员。我不仅要演好拉齐尼，也会努力让自己活成他的样子。”

让党的精神在年轻人心里落地生根

《时间的答卷》采用年轻人喜爱的影视化表达，将苦难辉煌的过去、日新月异的现在与光明伟大的未来贯通起来。节目大胆创新，运用跨时空对话、虚实场景结合穿插、沉浸式

还原、裸眼3D实景等艺术手法，呈现出感人至深且富有浪漫美感的视听效果，带领观众重回历史现场，重温红色故事。

主创团队通过新媒体互动手段征集了年轻人关心的党史问题，在大数据调研的基础上，用年轻化、互动化、趣味化的创新语态与青年同场交流，科普建党百年“隐秘而伟大”“熟悉而陌生”“应知而未知”的知识。在表现形式上，节目以档案文物为载体，由“特邀讲解员”在演播室场景讲述故事，结合影像及资料回溯事件细节，为观众提供身临其境的浸入感；节目还以物件细节拓展当代内容，邀请事件关联人现身演播室访谈互动，讲述不为人知的传承故事。此外，《时间的答卷》与短视频平台、各大党史纪念馆展开合作，以点带线、以线代面，形成立

体化宣传矩阵，让更多青年观众在生动的历史细节和英雄故事中受到信仰的洗礼，让党的精神在年轻人心里落地生根。

业内人士认为，《时间的答卷》生动诠释了我们党历经百年而风华正茂、饱经磨难却生生不息的伟大精神，融合了实景再现、场景讲述、跨时空对话等艺术手法，深入挖掘革命文物背后蕴含的思想内涵和时代价值，将继承革命传统与弘扬时代精神相结合，拓展了革命文物的教育功能。

《时间的答卷》由国家广播电视台组织，中央党史和文献研究院、中央档案馆（国家档案局）、国家文物局、中国社会科学院、上海市委宣传部支持指导，上海市广播电视台、上海广播电视台东方卫视中心承制。

（据《文汇报》）

金海心：把“耳朵”叫醒活出真实的自己

登上《谁是宝藏歌手》的舞台，沉寂多年的金海心又回到大众的视线，距离上次在另一档综艺节目中受到关注，时间已过去五年。《把耳朵叫醒》《那么骄傲》《悲伤的秋千》……华语歌坛的经典曲目当中，金海心的不少代表作应占有一席之地，但很长一段时间，金海心消失不见了，就像埋在地下的“宝藏”。

【重逢】 纯粹用音乐跟观众交流

登上《谁是宝藏歌手》，其实有些仓促，从受邀到录制仅一周的时间，但节目的形式让金海心感觉新颖和好奇：每一个歌手都以符号来代表自己，纯粹用音乐来跟观众交流。

而且当时导演组介绍了一个细节，也打动了金海心：现场观众会站在舞台旁边一个很大的门后，离舞台还有一定距离，只有歌手的歌声打动了他们，他们才会走到离舞台很近的地方来。“很多年轻的观众，像00后他们根本不可能知道我，也许是在现场第一次听到我的歌声，我真挺好奇他们会是什么样的反应，会不会把

他们的耳朵叫醒了？”

事实上，金海心确实叫醒了很多年轻观众的“耳朵”，首期节目中，演唱《把耳朵叫醒》登上微博热搜。后来演唱《有没有一首歌会让你想起我》，大批观众如潮水般涌到舞台前。为了感谢观众的支持，金海心清唱了几句成名作《那么骄傲》，唱哭了推荐人陈粒。

金海心和张亚东在节目里的互动也引发了热议。节目中两人是时隔多年再次重逢。

“你还好吗？”

“我好，你好吗？”

这《情书》式的打招呼模式感动全场，两人的渊源要追溯到20年前，《把耳朵叫醒》的编曲正是张亚东。在金海心的意识里，张亚东曾经是亲密无间的战友，如今却一个在台上唱，一个在台下听、评。这种感觉有点奇怪，也有点伤感。“其实很不舒服。因为我不希望他看到我像一个选手站在台上，虽然这个节目不是比赛。”

【自述】 转型引争议被称“口水歌天后”

《把耳朵叫醒》是金海

心的成名作，1999年横空出世，金海心甜美的外形和独特的声线俘获了大批粉丝的心。21岁的金海心刚出道即星光四射，之后陆续推出了《那么骄傲》《与爱情有关》《猫咪森林》《她比我懂你吗》等作品，首首经典。

金海心曾被公认为“天生会唱歌”的歌手，被寄予厚望。5岁时开始学习钢琴、长笛等乐器。虽然出身于音乐世家，但母亲不想让她太早接受专业的演唱训练，11岁时，她偷偷去学唱了苏芮的歌曲。高中毕业后，金海心以托福600多分的成绩考上了美国的一所大学，本打算去美国继续深造长笛和声乐。偶然的一次机会遇到了母亲的学生、知名音乐人三宝，三宝听了金海心的歌声，只说了一句：“你应该去唱歌。”正是这句话让金海心放弃了去美国。后来在三宝的力荐下，金海心签约索尼唱片，从此走上了音乐的道路。

见证了唱片时代的辉煌，也经历了“唱片已死”的落寞。2006年推出的专辑《独立日》，销量和口碑都难比之前的作品。出道近十年的金海心面临转型



的问题，最终加盟了一家乘着“彩铃时代”的快艇而驰名的公司，于2009年推出了她的第四张个人专辑《爱似水仙》。

《爱似水仙》的曲风与金海心以往的歌曲有很大的不同，唱腔也几乎是颠覆性的，所以被视为金海心的转型之作。但这次的转变引发了一些争议，这张专辑被视作是“口水歌”，当时有乐评人评价金海心被新东家送上了“口水歌天后”的不归路。

令人意外的是，有相

上留下什么痕迹，43岁的金海心依然有少女感。但这样的赞美，并不会让金海心感到得意，甚至她有些抗拒听到“少女感”这三个字。她觉得对于中年人来讲，需要坦然去面对每一个阶段的自己。

从不讳谈年龄，坦然面对岁月流逝，但是对于变老这件事，金海心坦言还是有些惧怕的。人到中年以后，明显感受到体力大不如前，很难再像年轻时那样随时可以熬夜然后补个觉就满血复活。如今对她来说，熬夜是一件太困难的事情。包括记忆力在下降，就像这次录节目，因为场地没有提词器，所以就需要把全部歌词都背下来。对于金海心来说，现在也成了一件难事。所以说很羡慕90后的歌手朋友们，两天就能背下来，而自己则需要一周，还经常背完就忘。“你的身体其实会很诚实地告诉你，你现在是一个怎样的状况。”

在金海心看来，很多的魅力，正是人到中年之后才会散发出来的。“希望大家都爱每一个年龄段的自己，坦然接受岁月留下的痕迹，活出一个最真实的自己。”（据《北京青年报》）